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femeia în
Astăzi este aproape generală 

recunoaşterea dreptului femeii de a 
participa la viaţa politică. Şi la noi 
în ţară toate partidele au recunoscut 
acest drept. Această recunoaştere şi-a 
găsit confirmare în noua lege elec
torală. care spune printre altele: «Fe
meile au drept de vot şi pot fi alese 
în Adunarea Deputaţilor în aceleaşi 
eondţiuni ca şi bărbaţii». Prin ur
mare, avem de a conta cu un nou 
factor în viaţa politică: femeia.

Desigur, nu lupta de vorbe a 
sufragetelor a dus ia recunoaşterea 
dreptului femeii de a participa la viaţa 
politică., ci mai vârtos alţi factori. 
Fără sări amintim pe toţi, ne referim 
numai îa contribuţia femeii în pur
tarea deosebit de grelelor sarcini ale 
ultimului răsboiu. De fapt, femeia nu 
şi a făcut datoria numai în cămin şi 
pe altarul iubirii de Neam, ci corn 
tribuţia ei generoasă s’a desfăşurat şi 
în fabrici, în suportarea muncii im
puse de răsboiu.

politică
prin influenţa ce au ştiut s’o exerci- 
teze asupra bărbaţilor.

La multe răscruci ale istoriei, 
femeile au dat dovada unei cunrn- 
ţenii şi fericite comprehensiuni a rea
lităţilor sociale şi politice; ceea ce ne 
face să credem că şi de data aceasta 
femeile vor găsi calea cea mai bună 
pentru realizarea marilor reforme so
ciale, menite să instaureze în lume o 
ordine mai dreaptă şi mai bună.

Femeile cresc pe copiii Ţării şi 
— în aceştia — pe conducătorii de 
mâne ai ei, de cari atârnă vidorul 
Neamului. Ori, punându-le alături de 
bărbaţi în desîegarea problemelor po
litice şî sociale, ele îşi vor da mai 
uşor şi mai bine seama, în ce sens

au să-şi crească copii*, spre a fi cât 
mai folositori Neamului.

Fireşte, va trebui ca şi femeile 
să treacă printr’o şcoală politică, care 
se va face pe baza experienţelor.

In participarea lor la viaţa po
litică, femeile trebue să nu uite că 
e datoria lor să pună acest drept în  slujba 
intereselor superioare ale Neamului. Să 
nu facă din acest drept un prilej de 
satisfacţie a unei mândrii sau ambiţii 
de sex, ci să se comporte în aşa fel, 
încât participarea lor la viaţa politică 
să consitue factorul de promovare a 
unei vieţi politice şi sociale mai fe
ricite, cât şi garanţia unei păci durabile.

Numai în felul acesta vor răs
punde onorabl la gestul de recu
noaştere a meritelor ce şi-au câştigat 
în recentul răsboiu şi vor corespunde 
marilor nădejdi pe care veacul acesta 
sbuciumat şi le-a pus şi în dânsele.

C. SÂRBII

Nr. 7879/1946

Notificare oficială
Toate acestea au făcut ca dreptul 

femeii de a participa la viaţa politică, 
să fie recunoscut. In felul acesta, 
dreptul de vot al femeii nu mai este 
astăzi numai o  «dogmă» a egalităţii 
de drepturi între bărbat şi femeie, ci 
este o problemă de politică practică.

Fără să nesocotească cineva 
constituţia trupească şi sufletească a 
femeii şi chemarea ei primordială de 
a sluji pe altarul căminului familiar, 
trebue să recunoaştem că felul de 
gândire şi de simţire al femeii trebue 
adus în slujba politicei în mai mare 
măsură decât s ’a făcut până acum.

Chiar fericirea căminului familiar 
atârnă în largă măsură de soarta na
ţiunii şi prin urmare şi în ceea ce 
priveşte naţiunea şi patria, căminul 
farailar trebue să a* bă dreptul de a 
spune un cuvânt.

Credem că şi asupra partidelor, 
participarea femeii la viaţa politică, 
va avea o influenţă binefăcătoare. 
Prin însăşi firea lor, femeile sunt mai 
legate de soluţfuniie practice decât 
de rigidele intransigenţe ale ideolo
giilor. Iar orientarea şi atitudinea 
practică apropie mai rapid şi mai fe
ricit de soluţionarea problemelor po 
litice, decât fierberea discuţiilor ab
stracte şi pasionate. D e aceea, cre
dem că intrarea femeii în arena vieţii 
politice va aduce cu sine mat multă 
concilîanţă şi toleranţă în lupta po
litică a partidelor. Mai ales dacă în 
această luptă femeile vor şti să facă 
cât mai simţite generozitatea, blân
deţea şi gingăşia caracteristice spiri
tului cu adevărat femenin.

Pe de altă parte, prin spiritul lor 
practic femeile pot fi de mare folos 
în anumite domenii ale economiei 
obşteşti.

D eşi sî. Ap. Pavd a spus că în 
B şefiei femeile să tacă, totuşi în 
politică ele au jucat un rol deosebit

In Academia teologică «Andre- 
iană» din Sibiu se primesc absol
venţi de liceu cu bacalaureat şi 
absolvenţi cu diplomă de seminar 
teologic.

Cererile de primire pentru anul 
academic 1946/47 se vor adresa Con
siliului Arhiepiscopesc până la 1 
Sept. 1946, însoţite de următoarele 
documente în original:

1. Extras din matricola bote
zaţilor ;

2 . Extrasul de naştere dela ofi
ciul stării civile;

3 . Diploma de bacalaureat sau 
de absolvire a seminarului teo log ic;

4 . Certificat medical despre sta
rea sănătăţii dela medicul de cir
cumscripţie ;

5. Alte eventuale documente 
recomandatoare.

6. Dovadă de purtare dela ofi
ciul parohial local.

Toţi studenţii suni obligaţi a 
locui în internatul Academiei.

înscrierile la Academie se vor 
face în zilele de 30 Septemvrie—
5 O clom vrie; în 4 —5 Octomvrie stu
denţii se vor mărturisi şi cumineca.

Paralel cu înscrierile se vor ţi
nea şi examenele sesiunii de toamnă 
(corigenţă, anuale, de licenţă).

Deschiderea solemnă a anului 
academic se face Duminecă în 6 
Octomvrie, iar începerea cursurilor 
Luni în 7 Oct., ora 8 dimineaţa.

Studenţii cari nu se vor pre
zenta la timp la înscriere, vor fi 
consideraţi retraşi din Academie,

înainte de înscriere, fiecare stu
dent va achita la oficiul de cassă al 
Consiliului Arhiepiscopesc suma de 
Lei 800.000 ca primă rată din taxa de 
întreţinere în internat, plus Lei 2000 
didaeiru. Taxa de întreţinere în In
ternatul Academieise vafixa ulterior. 
Pentru studenţii noui înscrişi stau la dis- j

poziţie 20 burse a 60.000 Lei anual. 
La Rectorat studenţii vor achita, la 
înscriere, taxa de Lei 15.000.

Deasemenea, cei primiţi în In
ternat vor depune înainte de în
scriere următoarele alim ente:

110 kgr. făină de grâu, cernută 
10 „ grăsime de porc topită

120 „ cartofi
25 „ ceapă
10 „ fasole albă

2 „ săpun de rufe
100 bucăţi ouă.
înscrierea se face la Rectoratul 

Academiei, dupăce studenţii vor 
dovedi cu chitanţe, că au achitai 
rata I din taxa de întreţinere. Tot la 
înscriere studenţii anului I din Ar
hiepiscopie sunt obligaţi să prezinte 
o declaraţieNsubscrisa şi de părinţi 
ori tutori, ia oficial parohial, în care 
se obliga, că după absolvirea cursu
rilor teologice vor intra şi vor servi 
cel puţin 5 ani în clerul Arhiepis
copiei, — în caz contrar, vor re
stitui ajutoarele de cari vor fi be
neficiat în Academie. Studenţii din 
alte eparhii sunt obligaţi, în caz că 
nu vor servi în Arhiepiscopie, să 
restitue numai eventualele ajutoare 
ce le vor fi primit dela Consiliul 
Arhiepiscopesc.

Cei primiţi în Academia teolo
gică (an I) de către Consiliul Arhie
piscopesc, vor fi supuşi înainte de 
înmatricolare, în ziua de 1 Oct. 
a. c. ora 9 dimineaţa, unei vizite 
medicale şi unui examen de aptitu
dini muzicale, cu caracter elimi
natoriu.

Fiecare student va aduce cu 
sine îmbrăcămintea necesară (obli
gator reverendă), precum şi hainele de 
pal şi anume: o pîapomă sau straiu, 
trei cearceafuri şi trei cearceafuri 
pentru plapomă, eventual straiu, o

perină cu trei feţe de perini, două 
cămăşi de noapte, 4 ştergare, 4 şer
vete, o saltea şi o învelitoare de pat.

Părinţii protopopi, preoţii şi pro
fesorii de religie sunt invitaţi a sfă
tui pe tinerii tuni, ieşiţi din şcolile 
secundare, ca să îmbrăţişeze che
marea preoţească. Vor atrage în spe
cial atenţiunea asupra faptului că tinerii 
lipsiţi de mijloace şi merituoşi vor be
neficia de burse,

Absolvenţilor Academiei teologice „An
drei ane» li se acordă titlul de licenţiat 
în  teologie.

Preoţia a fost slujba cea mai 
de cinste şi mai iubită în trecutul 
neamului nostru, deschizând larg 
teren de muncă pentru binele po
porului. Ea este şi astăzi chemarea 
care dă cele mai înalte rosturi pen
tru viaţa unui om. Pentru omul de 
studiu, teologia deschide cele mai 
vaste şi mai atrăgătoare perspective 
cu problemele ei vitale, cu reali
tăţile cele mai esenţiale, spre care 
se îndreaptă preocuparea omului. 
Pentru omul de acţiune, care vrea 
să joace rol important în direcţio
narea vieţii neamului şi a societăţii, 
preoţia oferă m arile ei posib ililă ţi 
şi necesităţi misionare cu cuvântul 
şi cu fapta.

Nu există azi nici o misiune 
mai nobilă căreia să-şi închine 
omul viaţa, ca preoţia şi studiul 
teologic.

Sibiu, din şedinţa secţiei bise
riceşti dela 16 Iulie 1946.

Consiliul A rh iep isco p esc

Nr. 3736/1946

Comunicat
Aducem la cunoştinţa Cuc. Preo

ţind din Arhiepiscopia noastră că 
data Sf. Paşti ale anului 1947 este 
13 Aprilie.

S i b i u ,  15 Iu'ie 1946.
Consiliul A rh iep isco p esc

Procesiune
Cu prilejul prăznuirii hramului sf. lean 

cel Nou, patronul Mitropoliei Bucovinei, a 
avut loc la Suceava, în ziua de Luni 24 
Iunie a. e„ tradiţionala procesiune religi
oasa cu moaştele sfântului.

Au luat parte mii de pelerini, venind 
dela mari depărtări. Creştineasca prăznuire 
a fost cinstită cu prezenţa dlui Dr. Petru 
Groza, preşedintele Consiliului de miniştri 
şi a dlui Emil Bodnăraş, secretarul general 
al Preşedinţiei.

După săvârşirea slujbelor rânduite, a 
urmat procesiunea religioasă cu moaştele 
sfântului. In piaţa oraşului — după cuvân
tarea I. P. S. Sale Emílián, — a vorbit 
norodului dl Dr. Petru Groza, spunând 
printre altele: „Lumea întreagă trebue să 
ştie că noi în frământările noastre pentru 
o răndnlală nouă, nicidecum nu ne înde
părtăm, ba chiar ne apropiem, de Biserica 
noastră strămoşească“.
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îmbrăcămintea
orfanilor

Toată lumea vorbeşte astăzi cu 
multă îngrijorare atunci când e vorba 
de îmbrăcăminte şi de încălţăminte, 
lutr’adevăr cu aceste lucruri o ducem 
eu toţii foarte greu. Cu toate că ne 
aflăm îu plină va ă, gândul ne stă la 
îmbrăcămintea de iarnă, mai ales 
când casa ne este împovărată cu copii 
mulţi. Cu atât mai mare grije poartă 
conducerea orfelinatului arbiepisco* 
pese din Sibiu, pentru zecile de or
fani, pe cari şi i-a luat în ocrotire şl 
susţinere. Dacă de acum din timpul 
verii uu vom face ceva pentru îm
brăcămintea de iarnă a orfanilor, 
atunci copilaşii ai căror părinţi s’au 
Jertfit pentru ţară, vor rămâne goi în 
mijlocul gerului iernii.

Frământat de această grijă, I. P.
S. Sa Mitropolitul nostru NICOLAE a 
trimis de curând o scrisoare-circulară 
către toate oficiile protopopeşti şi 
parohiale din Arhiepiscopie, apelând 
ia preoţime şt la poporul dreptere- 
diuclos de-a contribui la colecta pen
tru orfelinat şi cu câte un caer de 
lână de oaie.

„Aşa cum au fost trimişi de pa
rohii la Sibiu — zice circulara — or
fanii noştri nu vor putea intra în Iarnă. 
Trebue să le facem noi îmbrăcămin
tea trebuincioasă, câte un rând de 
haine şi o manta de iarnă“.

Peutru aceasta avem trebuinţă 
de lână şi drept urmare s’a apelat la 
poporul dreptcrediucios. Mai multe 
parohii au răspuns până acum. Pa
rohii mici ca Nocrichul, ( ălnic şi Seleuşul 
au trimis câte 5, 3 şi 5 kg. lână spă
lată şi făcută la maşină. Răspunzând 
şi celelalte parohii in felul acesta, 
îngrijorarea I. P. Sfinţitului nostru 
Mitropolit pentru Îmbrăcămintea de 
ia ruă  a orfanilor, s ar linişti curând, 
iar orfanii noştri ar fi îmbrăcaţi cu 
demnitate.

Ne Îngăduim a atrage atenţiunea 
preoţimil noastre asupra apelului I. P. 
S. Sale privind colectarea de lână 
pentru îmbrăcămintea de iarnă a or
fanilor ocrotiţi In casa Bisericii dela 
Sibiu. Avem toată Încrederea că a- 
ceastă chemare va fi pe deplin înţe
leasă şi urmată cu dragoste şi de 
preoţime şi de popor, în interesul 
binecuvântat al învestmântării cu 
cinste a iubiţilor noştri orfani.

Referent

Ferdinand ce l Leal
S 'au împlinit 19 ani de când Regele 

Ferdinand cel Leal îşi doarme somnul 
de veci sub lespedea criptei voevodale dela 
Curtea de Argeş,

Figura acestui mare Suveran va ră
mâne pe veci ne ştearsă în amintirea şi 
recunoştinţa poporului român, căruia i.a  
închinat cu pilduitoare generositate şi ab. 
negaţie toate însuşirile Sale alese.

Făcând gestul celei mai mari jertfe 
de sine, Regele Ferdinand a avut un 
singur gând: Patria, pe care a iubit-o 
cu toată căldura inim ii Sale şi pentru 
care a luptat din toate puterile.

Dedicându-se intereselor superioare 
ale la r ii , Regele Ferdinand a lăsat lumii 
superba pildă morală a îm plinirii datoriei 
prin înfrângerea persoanei Sale proprii. 
Drept aceea, E l rămâne în istoria Nea
mului un Suveran model, a cărui amin
tire trebue s'o păstrăm cu sfinţenie.

L a  împlinirea celor 19 ani dela 
trecerea L u i la cele veşnice, poporul ro
mân îi aduce un cald prinos de admi
raţie şi recunoştinţă.

Nr. 7554/1946

Notificare oficială
despre primirea In Şcoala de cântăreţi bisericeşti „Dimitrie Dunţan“  din Sibiu

Şcoala ortodoxă română de cântăreţi 
bisericeşti „DIMITRIE CUNŢAN“ din Sibiu, 
întemeiată în anul 1927, sub grija Arhi
episcopiei ortodoxe române de Alba-îuîia 
şi Sibiu, are menirea să crească, pe seama 
sfintei noastre Biserici, cântarăţi pricepuţi, 
conducători de coruri săteşti şi credincioşi 
luminaţi.

In afară de cântarea bisericească cea 
adevărată, eleyii acestei şcoli primesc o 
educaţie religioasă-morală câf mai îngrijită 
cu putinţă şi au prilej să se iniţieze şi în 
câte o deprindere practică folositoare pen
tru toată viaţa lor. Programa şcoalei pre
vede cursuri de albinărit, pomărit, legu- j 
mărie, agricultură raţională, etc.

Cu începerea noului an şcolar, Şcoala 
de cântăreţi bisericeşti din Sibiu se reco- J 
mandă din nou celor mai aleşi fii ai drept- 
credinciosului nostru popor şi cu^deosebire 
acelora dintre ei, cart urmăresc să-şi creeze 
o carieră liniştită, o viaţă frumoasă şi pusă 
în slujba preamăririi lui Dumnezeu prin 
cântarea bisericească.

Tinerii, cari doresc să fie primiţi în 
această şcoală pentru anul şcolar 1946/47, 
îşi vor înainta cererile, până la 1 Septemvrie 
1946, pe adresa: „Direcţiunii Şcoalei de 
cântăreţi bisericeşti „D. Cunţan“ în Sibiu“, 
însoţindu-le de următoarele acte :

1. Carte de botez,
2. Certificat de naştere,
3. Certificat şcolar (cel puţin patru 

clase primare),
4. Certificat de bună purtare dela pa* 

rohul tocai,
5. Certificat medical, dovedind că so

licitantul nu sufere de boli contagioase şi 
nu are defecte corporale.

In această şcoală se primesc numai 
fii ai Bisericii noastre, având vârsta de 15 
ani împliniţi. Examenele de admitere şi cele 
de corigentă sunt rânduite astfel: Luni, 9 
Septemvrie, examenele de corigenţă la 
cursul I-iu; Marţi, 10 Sepi., examenele de 
corigenţă la cursul II; Miercuri, 11 Sepi., 
examenul de admitere, iar joi, 12 Sept., 
începerea cursurilor.

Elevii primiţi vor aduce cu sine: două
schimburi, haine de pat (saltea, pătură sau 
plapoir.fi, perină, două rânduri de cearcia- 
furi), două ştergare, etc., cuţit, furculiţă, 
lingură şi o ceaşca pentru ceai. Tacâmu
rile frec în proprietatea şcoalei. Fiecare 
elev va aduce cu sine şi o pereche de 
pantofi simpli de casă, spre a-şi cruţa în
călţămintea.

Uniforma şcoalei este costumul na- \ 
ţional românesc.

Toţi elevii sunt interni. Ca urmare, în 
contul taxei de întreţinere, vor aduce, la 
înscriere, suma de Lei 450.000 şi, deodată 
cu prezentarea în internatul şcoalei, vor 
preda economaiului 125 kg. făină de grâu, 
80 kg. cartofi, 10 kg. fasole, 5 kg. untură 
de porc topită, 15 ouă şi 2 kg. săpun.

Fiecare elev va mai achita la înscriere 
următoarele taxe; Lei 20.000 pentru baie, 
Lei 15.000 pentru spălat, Lei 5000 pentru 
stricăciuni, Lei 5000 pentru bibliotecă. 
Total: 45.000 Lei.

Având în vedere împrejurările vieţii 
de azi, Direcţiunea şcoalei îşi rezervă 
dreptul de a mări sau micşora taxele de 
întreţinere după cum vor fi preţurile pieţii.

Cursurile durează trei ani de teorie 
şt un en de practică.

După absolvirea şcoalei se eliberează 
Diploma de cântăreţ bisericesc. Pe baza 
acestei diplome cântăreţii bisericeşti vor fi 
retribuiţi din bugeiul Statului cu un salar ' 
lunar fix. Această măsură s’a pus în apli
care înră din 1 Aprilie 1937 şl astăzi sunt 
retribuiţi lunar aproape toţi absolvenţii 
şcoalei. Pe lângă aceasta, cântăreţii vor 
avea uzufructul sesiunii cantorale, obţinută 
din reforma agrară.

Onorata Preoţime e poftită a ceti 
această Notificare credincioşilor noştri 
în sfânta biserică în trei Dumineci con
secutive şi a îndemna părinţii să-şi trimită 
fiii buni la Şcoala de cântăreţi bisericeşti.

Totodată mai dispunem Oficiilor pa
rohiale spre ştire şi stricid conformare 
următoarele:

a) Parohiile care angajează absol
venţi ai Şcoalei de cântăreţi din Sibiu, până 
la introducerea acestora în statele de sa
larizare, să le asigure din casieria paro
hială un salar lunar potrivit, conform ho- 
tărîrii Aadunării eparhiale din 1933 emisă 
de Noi cu Nr. 6621/933.

b) Cântăreţii cu diplomă dela Şcoala j 
de cântăreţi din Sibiu să fie angajaţi pe 
lângă cei bnirâni calificaţi dia parohiile j 
noastre, Consiliul parohial având obligaţia ’ 
să le asigure jumătate din uzufructul se- I 
siunti cantorele.

c) Cântăreţii cu diplomă dela Şcoala 
de cântăreţi angajaţi în parohii cu cântăreţi 
necalificaţi, să se bucure de drepiul de a 
ocupa strana dreaptă, având Consiliul pa
rohial îndaiorirea a le asigura două ireimi 
din sesiune şi din toate venitele cantorale.

Posturile de cântăreţi bisericeşti de- 
oeniie vacante nu se vor mai pui ea în
tregi decât cu absolvenţi ai Şcoalei de 
cântăreţi.

Parohiile noastre, care dispun de mij
loace materiale, întrucât vor avea tineri 
săraci dar dornici de a ajunge cântăreţi 
bisericeşti, sunt poftite a vota pe seama 
acestora taxele de întreţinere la şcoală.

Cunoscând că Biserica are lipsă de 
fii freji şi luminaţi, care pot fi aiât de mi
nunat pregătiţi pentru misionarismul dum- 
nezeeştilor sale învăţături şi în şcoala noa
stră de cântăreţi btsericcşîi dela Sibiu, 
apelăm la iubita noasfră preoţime şi la 
bunul nosiru popor, să nu nesocotească 
chemarea de faţă, ci — dimpotrivă, — să 
facă din ea datoria sufletului cu urechea 
plecată le inima Neamului.

Si b i u ,  din şedinţa secţiei bisericeşti 
dela 9 Iulie 1946.

Consiliul Arhiepiscopesc

Răsplată binemeritată
in  şedinţa din 30 M ai a, c„ Aca

demia Română a ales ca membru de 
onoare al ei pe 1. P. C. Sa Icon, Stavr. 
Dr. Gheorghe Ciuhandu, <în semn de 
înaltă apreciere a îndelungatei activităţi 
culturale şi a celei desfăşurate în  câmpul 
istoriografiei române transilvane».

Gestul Areopagului culturii româ
neşti răsplăteşte o prodigioasă activitate 
de aproape patru decenii, care a îmbră
ţişat cm o pilduitoare râvnă tărâmul bi
sericesc, cultural şi istoriografie al vieţii 
româneşti de dincoace de munţi.

M are p rocesiu n e  pentru p a ce
Din generoasa Franţă ne vine ştirea 

că un număr de 420 de pelerini, purtând 
14 cruci, din Belgia, Olanda, Luxemburg, 
Elveţia şi din toate colţurile Franţei, se 
îndreaptă spre micul oraş Vezelay, situat 
la 116 km. sud de Paris.

Scopul acestui pelerinaj îl constitue 
o cruciadă mondială pentru pace, care va 
avea loc în acest oraş, timp de mai multe 
zile, cu începere de Duminecă 28 Iulie c.

Se aşteaptă un mare număr de vizi
tatori străini, printre care delegaţii militare 
din Marea Britanie, Statele Unite şi Canada, 
membri ai corpului diplomatic şi persona
lităţi religioase, între care şi Nunţiul Papal.

Cele 14 crud reprezintă cele 14 dea
luri din jurul localităţii din care în anul 
1146, sf. Bernard propovăduise răsboiul 
sfânt împotriva Sarazinilor.

Punctul de întâlnire al pelerinilor, 
dintre care mulţi au mers timp de o lună 
pe jos şi purtând aceste cruci foarte grele, 
va îi bazilica medievală din Vezelay.

Dodecanezul eliberat
Conferinţa miniştrilor de externe dela 

Paris a hotărît în 27 Iunie c„ ca Dode
canezul, cele 12 insule situate ia capătul 
sudic al Asiei mici şi parte integrantă din 
arhipelagul grecesc, să se alipească Gre
ciei. Leagăn al culturii şi civilizaţiei elene, 
Dodecanezul revine — după 25 ani de apă
sare sub stăpânire italiană — la patria 
mamă. Acest eveniment a fost sărbătorii 
cu un deosebii entuziasm în toată Grecia.

Acest act de dreaptă reparaţie isto
rică ne bucură deosebii de mult şi pentru 
faptul că în Dodecanez se află şi insula 
Patinos, unde s’a oprit şi a trăit cel mai 
iubit ucenic al Domnului, sf. Apostol şi 
Evanghelist loan, care a scris Apocalipsa 
în străvechea mănăstire din această insulă. 
Tot aici funcţionează şi o vestită şcoală 
superioară, focar de cultură pentru întreg 
Orientul. __ ,_____ _

C reştin ism u l ş i  n a tu ra
Teologia creştină învaţă că putem cu

noaşte pe Dumnezeu pe două căi: naturală 
şi supranaturală. Dacă ultima porneşte de 
sus în jos, prin revelaţie, prima pleacă de 
jos în sus şi prin propriile noastre puteri, 
cercetând fiinţa noastră şi lumea, natura. 
Argumentele cosmologic şi teleologic pentru 
dovedirea existenţei lui Dumnezeu pe cer
cetarea naturii se întemeiază. Cel dintâiu, 
accesibil filosofilor şi oamenilor de ştiinţă, 
pleacă dela constatarea că toate lucrurile, 
mişcarea de viaţă din lume au o cauză, 
care esie Dumnezeu. Al doilea se înte
meiază pe ordinea, armonia şi frumuseţea 
din lume, numită de vechii greci podoabă 
(yjiopofi), constatate de poeţi mai ales şi 
de oricine poate ad» ira fie cerul înstelat 
cum făcea Kant, fie priveliştea întregei 
naturi cum făcea Coşbuc; lie că zici cu 
el: cât de frumoasă te-ai gătit naturo, tu ! .. 
Aş vrea să plâng de fericit că simt su
flarea ta divină!; fie că zici cu psalmislul: 
cerurile spun slava lui Dumnezeu şi facerea 
mâinilor lui o vesteşte tăria; fie că privind 
un răsărit sau nn apus de soare, culorile 
atât de nuanţate ale pădurii, ale câmpului, 
auzind cântecul păsărilor sau murmurul de 
isvoare, îngâni extaziat: o, Dumnezeule, 
cât de frumos le-ai întocmit I

Natura este, cum frumos şi just s’a 
spus, o carte deschisă, e drept fără prima 
şi ultima lilă, dar poţi ghici şi găsi din 
fiecare pagină numele autorului. Iată deci 
că nu numai ştiinţele naturale sau geografia 
ne îndeamnă la studiul şi admiraţia na
turii, ci şi creştinismul.

Noi avem mai ales exemplul Mân
tuitorului. Lui, „prin care toate s’au 
făcut“, îi plăcea adeseori să se retragă 
singur în mijlocul naturii. De câte ori 
nu se desprindea din mijlocul mulţimii sau 
al ucenicilor. 11 găsim pe ţărmul mării, în 
grădina Ghetsimani, pe muntele „fericirilor“, 
printre lanuri de grâu. Plimbările Mântui
torului în predicarea Evangheliei sânt nişte 

i adevărate excursii dela un capăt la altul 
al Palestinei. Minunatele sale pilde sau 
parabole, întâiele şi cele mai frumoase 
exemple de învăţământ intuitiv din istoria 
pedagogiei, surit luate din natură în bună 
parte.

Natura te îndeamnă la medilare, la 
rugăciune. Toţi sunt de acord că priveliş
tile naturii te reconfortează, Iţi reînoese 
sufleteştile puteri, te renasc şi îndeamnă 
ia o viaţă nouă, fie că eşti filosof sau că
lugăr, fie că eşti cioban sau plugar. Pust
nicii în singurătatea naturii îşi caută mân
tuirea sufletului. Rousseau propune ca edu
caţia lui Emil să se facă în natură, de
parte de mediul şi societatea coruptă, 
ideie pe care puţini ştiu că o împrumută 
din confesiunile Fer. Augustin.

După mistica creştină, e o solidarilate 
între om şi natură în păcat, rugăciune şi 
mântuire. Ea a suferit din pricina păca
tului omenesc. O spune clar Apostolul 
Pavel în epistola către Romani cap. Vili: 
„se va isbăvi de robia stricăciunii ca să se 
bucure de libertatea măririi fiilor lui Dum
nezeu, fiindcă ştim că natura suspină 
laolaltă şi este până acum ca în dureri 
de naştere“, (vers. 20—22).

Cât de impresionantă este slujba bi 
sericească a sfeştaniei în vreme de secetă: 
toată natura şi elementele ei sufăr şi sus
pină împreună cu omul şi cheamă îndu
rarea lui Dumnezeu. Pământ, plante, ani
male, păsări până la pruncii nevinovaţi. 
Tot pentru motivul acesta de salvare Bi
serica are diferite rugăciuni şi binecuvân
tări, binecunoscute poporului nostru, Ia 
orice întâlnire a omului cu natura sau cu 
elementele ei: la arat, sămănat, cules; 
binecuvântarea fructelor, a apelor şi orice 
element folosit de om.

De asemenea cine ascultă cu atenţie 
bogata imnografie bisericească, la prasni- 
cele mari împărăteşti, la bucuria omului 
participă întreaga natură. Toate saltă şi 
se bucură împreună cu dânsul.

Creştinismul are sărbători îri legătură 
cu anumite faze şi timpuri ale naturi!. Iată 
Inyierea Domnului odată cu învierea na
turii din somnul de moarte ai iernii. Na-
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Propuneri şi păreri

A d e v ă r a tu l  şematism
Viata socială e într’o continuă evo- j 

îuţie ca şi viaţa individuală de altfel. Eve- j 
nimentele se desfăşoară în timp şi spaţiu 
asemeni unui râu de munte, aci prăpă
stioase şi distrugătoare, aci potolite şi or
donate ca o simfonie betoviană. Precum 
valurile furioase distrug munca de veacuri, 
tocmai aşa şi în viaţa socială vin anumite 
evenimente cari în deslănţuirea lor, distrug 
totul în calea lor. Aşa se pierd multe lu
cruri de valoare cari au fost temeiul vieţii 
actuale. Multe trec în domeniul uitării şi 
chiar al dispariţiei, ceea ce e o mare pa
gubă, fiindcă un popor trăeşte prin trecutul 
său, după cum s’a exprimat un mare cu
getător: „Trecutul e o lampă înfiptă în 
prezent, spre a lumina viitorul“. Intr adevăr, 
trecutul e rezervorul nesecat, din care atât 
societatea cât şi individul îşi trag seva 
de viaţă.

Cunoaşterea trecutului nostru biseri
cesc e o necesitate imperioasă. Sunt atâ
tea comori îngropate pe tot cuprinsul ţării 
şi mai ales al Ardealului, cari aşteaptă să 
fie desgropate şi făcute cunoscute lumii.
Nu există comună sau vreo bucată de pă
mânt care să nu conţină o reminescenţă sau 
o verigă din întâmplările celor trecute 
vremi. Spre a le sustrage uitării, se im
pune întocmirea unei monografii amănun
ţite a fiecărei parohii şi cari reunite să 
dea un şematism al întregii eparhii. Acesta 
e un adevărat imperativ al timpurilor ac
tuale. Sunt parohii uitate prin văgăuni de ; 
munţi şi dealuri, pe văi pierdute, cari con
ţin vestigii de fapte mari şi totuşi neştiute.

O monografie ar îi oglinda fidelă a 
comunei. Ea ar avea un dublu scop: cu
noaşterea trecutului nostru ca băştinaşi ai 
acestor meleaguri şl conservarea atâtor 
comori. Ea ar trebui să înfăţişeze după 
documentele existente, după relatările bă
trânilor şi după toate izvoarele ce s’ar 
găsi, v ia ţa  socială dela întem eierea paro
hiei până în ziua de azi.

Astfel ar fi: aşezarea Românilor, 
ocupaţia locuitorilor, cel dintâi preot, nu
mărul de familii române şi străine la di
ferite epoci, starea de liberi sau robi, con
tribuţia lor Ia întreţinerea preotului, fapte 
importante în viaţa comunei, ca: răsboiu, 
revoluţie, incendii, ciumă, zidiri de biserici, 
case parohiale, şcoală, etc. cu repercusiu
nile ce le-au avut asupra comunei.

S’au abătut peste comune incendii 
mari, cari au mistuit tot satul, şi alte multe 
fapte vrednice de-a fi reţinute.

Sunt de menţionat în acea mono
grafie pe lângă situaţia geografică, şi miş
carea demografică şi oamenii de seamă 
ce i*a dat comuna. Cu un cuvânt, tot 
ceea ce e de valoare şi de importanţă în 
trecutul comunei.

Spre a realiza această operă, s’ar 
putea întocmi chiar un formular. S’ar putea 
lua drept pildă monografia parohiei Cră- 
ciunelul de sus, scrisă de părintele Mol
dovan, fost paroh acolo şi publicată în 
„Telegraful Român“, sau alte lucrări de 
acest fel.

tura în faza aceasta ajută oarecum la în
ţelegerea dogmei creştine a învierii.

Pomenim deasemenea alte obiceiuri 
dela câteva sărbători bisericeşti.- ia Florii 
se aduc ramuri de salcie în biserică şi se 
sfinţesc. La sf. Gheorghe creştinii pun pueţi 
şi ramuri de fag înfrunzit pe la porţi, ogrăzi 
şi în case. La Rusalii se pun în case şi în 
biserică brazde de iarbă verde şi se sfin
ţesc foi de nuc, pe care le iau creştinii. 
La Bobotează se sfinţesc apele.

Omul nu se desinteresează de grădina 
în care l*a pus Dumnezeu, O îngrijeşte, 
trăeşte în ea, se roagă pentru ea, o admiră, 
îşi desfată sufletul de frumuseţile ei şi, cum 
zice Fer. Augustin, căutând tot mai sus, 
admiră şi mulţumeşte Aceluia, ale Cărui 
puteri şi însuşiri se răsfrâng în făpturile m â -  
nilor Lui, cate toate strigă: Iile nos creavit!

Gh. C. Diaconn

Icoana ideală a preotului
convertit la Hristos

Fiind preoţimea cu studii academice, 
s’ar putea ţinea chiar cursuri pe protopo
piate, arătându-se cele mai bune mijloace 
de cercetări, de trierea materialului prin 
aparatul critic, de confruntare a faptelor 
unele cu altele, deoarece unele fapte s’au 
desfăşurat asupra mai multor comune şi 
trebuesc înlăturate contrazicerile.

înfiinţarea unui fond în acest scop e 
absolut necesară.

Odată lucrarea terminată, ea s’ar ti
pări în „Telegraful Român“ din care să nu 
lipsească fotografia bisericii, caselor paro
hiale, şcoalei confesionale şi eventual alte 
clădiri mai de seamă din comună, şi pe 
cât e posibil cele ce au fost mai înainte. 
Nu vor lipsi odoarele şi obiectele de va
loare cari au fost în biserică şi cari mai 
suni şi azi.

După ce s’ar publica toate în „Tele
graful Român“ (ceea ce ar dura câţiva ani), 
s’ar putea alcătui marele şematism în mai 
multe volume, cam aşa cum e cartea «Şco
lile din Făgăraş şi de pe Târnave“ scrisă 
de insp. Stan.

Acest şematism s’ar distribui paro
hiilor, şcolilor şi cred că şi librăriile l-ar 
vinde destul de bine.

Scrisă cu metodă, cu aparat critic, 
cu obiectivitate, temeinic, după cercetări 
îndelungate, cu consultarea operelor cari 
amintesc de evenimente petrecute în co
muna respectivă, fără grabă nici cu ză
bavă, această monografie ar fi cu adevărat 
un îndreptar pentru viitor şi o piedecă în 
calea uitării; iar cercetătorului dornic de 
a afia cine am fost şi ce comori avem, 
unde ar putea găsi izvoare şi obiecte pen
tru ştiinţa sa —- o icoană şi o cale uşoară 
de urmat.

Am schiţat doar acest deziderat şi 
cred că alţii mai competenţi, vor contribui 
la luminarea acestei probleme şi vor ajuta 
la înfăptuirea ei. Pf y  D 0 g rad ă

C» jpreoţi sâ
Io fr u n te a  m işc ă r ii

Oastea Domnului

Omul nu e numai prin sine, ci este şi 
un dar şi un rezultat al creaţiunii divine 
şi al luptei. Dumnezeu l-a creat din liber
tate, nu din consîrângere. De aceea, e 
liber să se determine şi să îmbrăţişeze cu 
egală însufleţire binele, care zideşte, sau 
răul, care nărue şi pustieşte.

Dumnezeu e Tatăl, omul e fiul Său. 
Unul dărueşte efectiv potenţe; celălalt, — 
luptând — le fructifică în libertate, tur- 
nându-şi personalitatea pe măsura desti
nului său.

Preotul e om, şi mai mult decât atât. 
Căci vocaţia îl desprinde de massa uni
formă. E intelectual şi nu numai atât, 
fiindcă mintea lui luminată de armele 
ştiinţii — nu elaborează mijloace de sin
ucidere, ci punţi îmbietoare de desăvârşire.

Angrenat în comuniunea trupului mi
stic al iui Hristos: Biserica, prin renaşterea 
baptismală, şi in ierarhia Bisericii, prin pu
nerea mâinilor arhiereului, preotul are sar
cina de a duce lumea la asemănare şi 
unire cu Dumnezeu.

Chemarea preotului este întreită: 1. 
Luând pildă dela Hristos, are sarcina de-a 
sluji pentru lume şi pentru sine la altarul 
jertfelor dumnezeeşti. La’ndemână îi stau 
cele şapte sf. Taine, prin intermediul că
rora să cucerească milostivirea divină şi 
să reverse belşug de daruri îndumnezei- 
toare; 2. Să înveţe „cu timp şi fără timp“, 
„cuvântul să-i fie totdeauna plăcut, dres 
cu sare, ca să ştie cum să răspundă fie
căruia“ (Col. 4, 6). Pildă credincioşilor să 
se facă: „cu cuvântul, cu purtarea, cu dra
gostea, cu duhul, cu credinţa, cu curăţia". 
(I Tirn. 4, 12); 3. Aşa să păstorească 
turma, „veghind asupra ei, nu cu silnicie, 
ci de bură voie, după Dumnezeu, nu pen
tru câştig urit, ci din dragoste, nu ca stă
pâni ai păstoriţilor, ci pilde îăcându-se 
turmei“. (I Petru 5, 2).

Eşti păstor de suflete în parohie. Ce 
faci? Dumineca, neîndoelnic, slujeşti. Ştiu 
apoi că ai obligaţii familiare; cred că te 
lupţi cu necazurile. Dar numai atât I ? .. .  
Nu te supăra, din tot ce mărturiseşti, numai 
predica — dacă o rosteşti liber! — te 
arată în lucru efectiv. Restul te trădează 
de oficiant, de formalist, cu un cuvânt: 
ritualist. Dacă n’ai pus în lucrarea preo
ţiei tale suflet, dacă n’ai rupt ceva din

tine, dacă nu eşti duhovnic, slujirea ta se 
soldează cu mai nimic.

Aşa ne vrea Hristos? Să spunem 
fără înconjur: Nu! Atunci? — Să ne con
vertim ia Hristos! Să căutăm urmele pa
şilor Lui! Să ne identificăm cu Evanghelia! 
învăţătura creştină s’o transformăm în 
viaţă. Nu numai ce zice, ci mai ales ce 
face preotul, interesează!

Ce însemnează a te converti? — A te 
întoarce către Dumnezeu: dela starea de 
păcat, la starea de har; dela omul cel 
vechi, la omul cel nou cu obligaţia, că 
aşa cum ai primit pe Hristos Domnul, aşa 
să şi umbli în El (Cf. Col, 2, 6; I. Tes. 4, J). 
Cugeţi, simţi, vorbeşti, lucrezi ca Dum
nezeu. Ţinta să-ţi fie.- a nu mai trăi tu, 
ci Hristos să trăiască în tine (Gal. 2, 20). 
El să fie viaţa ta.

E vorba mai cu seamă de trăire. 
Luptă la început, efort susţinut de renun
ţare, mai apoi, viaţă creştină intens trăită 
în vecinătatea „Prezenţii“, ce se face tot 
mai vie. Şi nu orice luptă se încununează 
cu biruinţă, numai „lupta cea bună“ ; şi 
nu orice trăire are bucuria „Prezenţii“. 
Lupta şi trăirea trebue să se situeze în 
adâncuri, în adâncurile fiinţii, care trebue 
să se transfigureze în faţa prâpăstioaselor 
renunţări din afară şi din lăuntru, la tot 
ce se aşezase deacurmezişul împreunării, 
care acum se cimentează în dogoarea pâl
pâirilor de lumină.

Prin rugăciune la convertire şi co
muniune cu Hristos. Prin rugăciune fier
binte, în care să se topească toată râv- 
nirea fiinţii. Clocot vulcanic să ameninţe 
îndiguirile pământeşti ale preotului şi ca 
mustul care fierbe, să se reverse peste mărgi
nire, urnind aşezarea peste zare, în ori
zonturile largi cât nemărginirea dragostei 
oe le inundă pe toate.

Rugăciunea inimii pulsează fluidul 
vieţuirii cu Hristos. Ea e lină, e certă, e 
plină de nădejde, e nestingherită de un
dele uşoare ale valurilor ce nu mai au 
puterea să încreţească limpezimea în care 
îţi confrunţi chipul cu Cel ce intră întru 
bunăvoinţa ta şi rămâne cu tine. E o a* 
propiere intimă, care nu mai cunoaşte 
realităţile „cărnii şi sângelui“, ci realităţile 
veşnice ale dragostei divine.

O, de am fi aşa cum ne vrea Hri
stos!,.. Preotul n’ar mai fi un oficiant, un

Păstor şi misionar
S’a pogorît până la cea mai neatinsă 

smerenie, Fiul lui Dumnezeu, încă de acum 
aproape două mii de ani, nu ca să facă o 
anumită paradă din smerenia Sa, ci ca să 
ne fie cât mai accesibil tuturor, de-a-L 
putea înţelege, de-a-L putea cunoaşte şi 
de-a-I urma întru toate.

Au trecut atâţia ani de atunci şi Evan
ghelia, cea mai sublimă veste a bunătăţii, 
de care a dus lipsă omenirea, încă nici 
până astăzi n’a cuprins măcar jumătate 
din rotogolul pământului, atât de frămân
tat şi de spintecat de plumbii răutăţilor 
omeneşti.

Nu te-ai întrebat vreodată, cui se da- 
toreşte această insuficienţă ?! De ce atâ
tea mii de ani pentruca o veste bună să 
străbată şi să prindă sălaş pe întreg pă
mântul sau măcar într’o parte a Iui — dar 
cu temeinicie —, când o răutate ca cea a 
războiului recent a putut străbate şi stă
pâni o lume întreagă — în abia câţiva ani ?!

Oare cine e vinovat de faptul că 
Evanghelia e încă în umbră la atâtea po
poare şi cele cari o cunosc, au aşternut 
peste ea linţoliul uitării ? I Este Evanghelia 
neputincioasă şi anacronică, de n’a răzbit 
încă peste fot unde trebuia să fie?!... Nici 
una nici alta! Departe de noi o astîel de 
cugetare.

Toată vina pentru acest întârziat suc
ces o port eu şi o porţi tu şi fiecare din 
cei cari am fost chemaţi a purta jugul lui 
Hristos în mijlocul mulţimilor, de atunci şi 
până astăzi.

Poate pe mulţi ne-a gâdilit auzul să 
fim numiţi „domni“ şi am uitat că unul 
este „Domnul şi Stăpânul vieţii noastre“. 
Ne plăcea să ne spună lumea că suntem 
buni, când în fond „Unul este cel Bun“ 
(Mt. 19, 17), iar noi poate am slujit mai 
mult răutăţii decât adevărului.

N’am înţeles niciodată ce însemnează 
să Iii păstor, câtă vreme ne-am gândit 
prea puţin, să ne punem viaţa pentru oile 

j noastre (Cî. In. 10, 11), pe cari, de multe 
I ori, le-am părăsit ca năimiţii. Ne-am mul

ţumit de cele mai multe ori, să fim „popa 
satului“, ceeace e tot una cu mai marele 
satului, care trebue respectat ori de frică, 
ori de ruşine; sau „preotul“ care, în tâl
cul curent al vieţii nu e nici mai mult nici 
mai puţin decât scribul biroului parohial şi 
nicidecum venerabilul presbiter al primelor 
veacuri creştine.

Ne oprim la cele două cuvinte cari 
deschid şirul acestor gânduri: păstor şt 
misionar! E tot ceeace trebue să fii tu 
şi eu şi fiecare slujitor al lui Hristos, astăzi.

Analizând sumar de tot aceşti doi 
termeni, meditând asupra lor şi încadrându-i 
în minunata învăţătură a Mântuitorului, vom 
aila atâtea mărgăritare de preţ, cari ne 
vor ajuta în lucrarea noastră pastorală.

E de prisos să mai repet şi eu că 
vremurile prin cari trecem sunt grele; că 
ţintesc noi şi radicale prefaceri, fiindcă

astfel de vremuri aproape că s’au repetat 
mereu dela Mântuitorul şi până astăzi —- 
doar în altă formă. însăşi viaţa creştină — 
trăită după adevăr, nu e decât o frămân
tare, un sbucium, o continuă luptă şi ab
negaţie —■ dar pentru un scop mai sublim: 
desăvârşirea sufletului. Creştinismul auten
tic e dinamism, e impulsiune, năvală peste 
bolovanii de durere ai veacului, spre inima 
Cerului.

Biserica luptătoare a Domnului —■ 
astăzi ca şi totdeauna — şi-a avut înainte 
stătătorii ei — nu la răgaz, ci la osteneală. 
Aceşti cârmaci înţelepţi şi întăriţi cu darul 
lui Dumnezeu, s’au trudit pe măsura pu
terii fiecăruia, a îi următori ai Domnului 
şi în toată vremea au fost cu mâna pe 
plugul credinţei — crainici ai Evangheliei.

Fiecare păstor de suflete, trebue să 
se încoloneze în această falangă de înainte 
stătători ai luptei.pentru Hristos.

După uzul curent al vorbirii, păstor 
e acel căruia i se dă în seamă o turmă, 
pentru a o paşte în locuri cu izvoare şi 
iarbă mănoasă. Cel care este păstor ade
vărat, aşa şi face. Poartă grija turmei şi o 
mişcă dintr’un loc într’altul, pentru a o 
hrăni cât mai bine până când se aşterne 
întunerecul, când va păzi-o şi mai cu grijă. 
Cel care înţelege să fie năimit şi nu păstor, 
acela doarme aproape toată ziua de-o 
parte şi Iasă turma în voia ei; să alerge 
pe unde vrea, să zacă la soare sau la. 
umbră, iar când se apropie noaptea, le 
întoarce lihnite în staul.

Cu alte cuvinte, sarcina păstorului e 
cum o înţelege şi cum vrea să şi-o iacă.
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Nr. 6756/1946 Şcol.

Concurs
Pentru ocuparea catedrelor vacante 

<Ma ocoalele secundare confesionale dtn 
Arhiepiscopia or'odoxă română de Alba- 
lulta şi Sibiu, prin numire, se pubifcă con
curs cu termin de 30 de zile dela întâia 
publicare în „Telegraful Român“.

Sunt vacante următoarele catedre:
1. La liceul teoretic de bălefi „Andrei 

Şaguna" din Braşov:
1. Catedra de Religie

»I
»*

Nr.l
L. Română „ 3
„ Română „ 4
„ Franceză „ 7
„ Germană „ 9
„ Ifaliană „ 10
Fizieo-Matemaiică „ 17
Desemn-Caligrafie „ 20

U. La liceul teoretic de băieţi „Avram 
lenea“ dtn Brad:

1. Catedra- de L, Români Nr. 2

2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.

2 . »* >t „ Români „  3
3. >» l i „ Franceză „  6
4. I I l i „ Franceză „  7
5î ' >• l i „ Germană 8
6. i * » I „  itaUană-Englezi „  9
7. »1 M Geografie „  11
â. >1 >1 Matematici „  13
9. l i i t Matematici 14

10. S t » I Fizico-Chtm.-Mat. „  16
11. s» i i Desemn-Caligrafie „  18
12. y t i t Muzică 19
13. S t t t Medfc şcolar „  21
14. l i M Medic şcolar „  22

Ut. La Şcoala Normală de băiet! „A. 
Şaguna“ dtn Sibiu:
1. Catedra de ŞtHnţe-Naturale
2. Catedra de Muzică

IV. La Şcoala Normală de fete „A. 
Şayuna“ din Sibiu:
1. Catedra de Ştiinte-Agrlcole.

Dela eardidaţi se cere să întrunească 
condiţiile prevăzute în Art. 10 şt 12 din 
legea Nr. 2799/1929 asupra raporturilor 
dintre şcoalete secundare confesionale şi 
On. Minister al Educaftel Nationale.

Cererile pentru ocuparea acestor ca
tedre, insolite de actele legale, vor fi îna
intate în terminul fixat, direct Consiliului 
Arhteptscopesc ortodox român din Sibiu.

S i b i u ,  din şedinţa secţiei culturale 
tiradă ia 25 Iunie 1946.

Consiliul Arhiepiscop esc

profesionist, ci un misionar, un apostol cu 
pasiune evanghelică, o realitate de iubire 
şi de viaţă. Aşa ar ii »păstorul cel bun“.

*
Dragostea pentru turma ce-o avem 

spre păstorire, să răzbată dincolo de zidu
rile bisericii, peste chestiunile oficioase, în 
viaţa credincioşilor, pe care luminându-i, să 
vadă faptele noastre cele bune şi să slă
vească pe Tatăl nostru cel din ceruri (Mt. 
5, 16), „Tuturor toate să ne facem“ ; aşa 
numai călcăm pe urmele Iui Hristos şi 
împlinim voia Domnului! pr ^  Marian

Preotul şi libertatea 
religioasă

Libertatea religioasă este o urmare 
logică a regimului democratic, care con
duce paşii neamului nostru, alături de toate 
popoarele iubitoare de progres. Dar regi
mul libertăţii religioase nu ne impune şi 
nici nu vrea să ne impună nouă, slujito
rilor altarelor, restricţiuni în legătură cu 
propovăduirea adevărurilor de credinţă.

Biserica noastră a crezut — cu drep
tate şi convingere — că este depozitara 
dreptei credinţe şi crezând aceasta, n’a 
ascuns adevărul sub obroc, ci l-a arătat 
tuturor fraţilor ca să vină şi ei „la cuno
ştinţa adevărului“. Dar a învăţat cu blân
deţe şi cu larg spirit de înţelegere şi în
găduinţă faţă de cei potrivnici. „N’a ars 
pe rug ştiinţa nimănui (I. P. Sf. Mitropolit 
Nicolae), n’a răpit libertatea nimănui; n’a 
instituit scaune de judecată; n’a înscris în 
istoria vieţii ei pagini de acuzare sau sânge 
de răzbunare. Adevărul acesta l-au con
firmat — în mod tacit — reprezentanţii 
tuturor cultelor în şedinţa festivă a con
gresului preoţilor din toamna trecută. Căci 
la justele şi înţeleptele întrebări ale I. P. 
S. Mitropolit Nicolae: „Există vreun caz 
în istoria Bisericii (ortodoxe) când să fi 
ridicat o mână duşmană asupra altor nea
muri? să fi atentat la credinţa din su
fletul altora?“, congresiştii răspund cu vii 
aplauze.

Dar dacă Biserica ortodoxă n'a răpit 
libertatea de credinţă a altora, ea a înţeles 
să-şi apere dreptul de-a învăţa adevărul 
sfânt, consfinţind ortodoxia Sa cu sânge 
de martir.

Şi astăzi, ca totdeauna, ea păstrează 
linia dreaptă a credinţei Sale. Nu atacă, 
nu deîaimă, nu umileşte, dar nici nu re
nunţă la dinamismul ei. Ea îi îndeamnă pe 
slujitorii ei, să fie mereu Ia datorie; să fie 
mereu aproape de sufletul credincioşilor ei.

Căci dacă în trecutul sbuciumat al 
neamului preotul „a suferit în rând cu po
porul pe care l-a păstorit, făcându-se una 
cu durerile lui“ (I. P. S. Mitropolit Nicolae), 
azi cu atât mai mult — noi slujitorii Bise
ricii şi prin ea ai Neamului — trebue să 
ne înfrăţim cu poporul ce-1 păstorim. Să 
simţim tot pulsul vieţii lui. Să-i uşurăm 
necazurile, să-i împlinim lipsurile, să-l în
dreptăm pe linia dreaptă a democraţiei 
creatoare, să-i arătăm calea adevăratei 
mântuirii sufleteşti.

In sfera libertăţii recunoscută de nouile 
legiuiri, să propoveduim „cu vreme şi fără

vreme* evanghelia mântuirii, păzind în
demnul Ap. Petru: „Păstoriţi turma lui 
Dumnezeu cea dintre voi, purtând grija 
de dânsa, nu cu sila ci după voe şi după 
Dumnezeu“.

Cloşca nu răpeşte libertatea pasărilor 
răpitoare cari spintecă văzduhul cu sborul 
lor cutezător, dar ştie să-şi înveţe puii să 
se ferească, ascuzându-se sub aripile ei, 
când răpitoarea vrea să-i fure.

Să ne învăţăm din acest exemplu. Căci 
pentru fiecare suflet va trebui să dăm 
seama în faţa judecăţii. Să nu stăm ne
păsători, invocând scuze — neacceptabile 
— în faţa pierderilor. Să nu ne ascundem 
după deget. Căci cine dintre cei ce se 
ascund, ar cuteza să-şi tae degetul preţ 
al celor ce se pierd?

Libertatea religioasă nu impune pa
sivitate, ci muncă dreaptă şi fără con
strângere, pentru îndreptarea morală a 
turmei ce-o conducem, spre folosul popo
rului românesc şi slava lui Dumnezeu.

Pr. Potru Comaniţă

ÎNF0RMÂŢIUN1
INTERNE;

In ziua de 15 Iunie a. c. s’a făcut 
predarea oficială din partea Ministerului 
Educaţiei Naţionale, a Liceului confesional 
„Em. Gojdu“, Episcopiei de Oradea.

La Suceava apare „Foaia Oficială“, 
pentru trebuinţele sufleteşti ale fraţilor 
bucovineni.

„Păstorul O rtodox“, revista Socie
tăţii „Frăţia“ a clerului din Eparhia Arge
şului, a apărut pe Aprilie—Iunie a. c. în- 
tr’un număr foarte bogat şi variat.

Chemare. P. S. Episcop Vasile Lă- 
zărescu a lansat o caldă chemare către 
toţi fiii Eparhiei Timişorii, de a face pe
lerinaj la mănăstirile Săraca, Lipova şi 
Partoş.

Cercul misionar al Eparhiei Aradului 
a ţinut în 18 Iulie c., şedinţa de pregătire 
a misiunilor anuale.

Comisiunea pentru România la con
ferinţa păcii va avea 11 membri plus 
Franţa.

A murit prof. Dr. Bagdasar, ministrul 
sănătăţii.

Legea electorală a primit formă 
definitivă, fiind sancţionată de M. S. Regele.

Guvernul a trimis 108 vagoane de 
porumb în Moldova, în ţinuturile ce au su
ferit mai mult pe urma secetei.

Duminecă, 21 Iulie c„ s’a deschis 
în sala Parlamentului, primul congres sin
dical al învăţătorilor din România.

In jud, Odorhei s’au descoperit mari 
zăcăminte de petrol.
EXTERNE:

După o informaţie a agenţiei Unitéd 
Press, tratatul de pace redactat la Paris 
îngădue României să întreţină o armată cu 
un efectiv de 120,000 de oameni.

S’a  descoperit un mare complot îm
potriva tribunalului din Niirenberg.

St. Unite au acordat Angliei un îm
prumut de 3 miliarde 750 milioane dolari.

Dl Ernest Bevin, ministrul de externe 
al Maréi Britanii, va conduce delegaţia 
diplomatică britanică la Conferinţa păcii.

Dl Molotov a oferit un dejun în ono
area dlui Trigve Lie, secretarul general al 
ONU-lui, care se află ta Moscova.

Primul lot de prizonieri germani din 
U. R. S. S. au fost repatriaţi.

Brazilia este gata să primească 
100.000 de refugiaţi din Europa.

India a rupt relaţiile comerciale cu 
Uniunea Sud-Africană.

Tratatele de pace cu Italia, România, 
Ungaria, Bulgaria şi Finlanda au fost re
dactate. Aceste ţări vor fi invitate să-şi 
trimită reprezentanţi la Paris, pentru sem
narea tratatelor.

Primul ministru canadian, dl Ma- 
kenzie King, a plecat spre Moscova.

Industriile metalurgice din Ungaria 
vor îi naţionalizate.

Dl Novikov, ambasadorul Uniunii So
vietice la Washington, pleacă la Moscova.

In toată Anglia a intrat în vigoare 
raţionarea pânii.

Din Belgrad se anunţă că în curând 
se va realiza uniunea politică şi econo
mică dintre Iugoslavia, Bulgaria şi Albania.

Nr, 7343/946

Comunicat
In legătură cu ordinul nostru circular 

Nr. 7343/1946, seria V-a, referitor la re
încadrarea funcţionarilor publici, aducem 
la cunoştinţa Cucernicei noastre preoţim), 
că punctul 1 din instrucţiuni se înţelege 
astfel: Ultimul certificat de studii este 
acela pe care l-a eliberat şcoala teologică 
pe care a absolvat-o preotul: diploma de 
doctorat, diploma de licenţă, absolutoriii 
teologic (pentru absolvenţii Academiei 
teologice) diploma de seminar, etc.

Copiile acestora legalizate numai de 
notarii publici.

La punctul 2 dăm următoarea lămurire:
Certificatele de serviciu pentiu preoţi 

şi pentru cântăreţii bisericeşti Ie vor eli
bera Oficiile protopopeşti, trecând în ele 
timpul servit în protopopiatele respective. 
Preoţii şi cântăreţii bisericeşti cari au ser
vit în mai multe protopopiate, vor înainta 
certificate separate dela fiecare Oficiu pro- 
topopesc, astfel ca timpul servit în fiecare 
protopopiat adunat, să dea timpul total de 
serviciu ca preot sau cântăreţ bisericesc.

Certificatele dela alte autorităţi le vor 
elibera autorităţile respective.

Certificatele de serviciu vor purta 
număr şi sigil şi vor trebui să fie timbrat 
legal.

Sibi u,  26 Iulie 1946,
Consiliul A rhiepiscopesc

Nr. 7632/1946 (37) 1—1

Concurs
Se publică concurs cu termin de 30 

zile pentru întregirea următoarelor posturi 
bugetare vacante dela Şcoala normală or
todoxă română de băieţi „Andrei Şaguna" 
din Sibiu:

2 posturi de pedagogi (1 post cu 2 
gr. A. 35 T. 33 şi I post gr. A. 35 T. 3 gr. 
salar de bază lunar de Lei primul 180.(XK) 
şi secundul Lei 173.000).

1 post de administrator agricol şef cl. 
I-a cu un salar bugetar de Lei lunar 173.000.

1 post de administrator agricol cl. I 
cu un salar bugetar lunar de Lei 155.000.

1 post de om de serviciu cl. I cu un 
salar bugetar lunar de Lei 145.000.

2 posturi oameni de serviciu cl. III 
cu un salar bugetar lunar de Lei 125.000.

Doritorii de-a ocupa unul din aceste 
posturi, îşi vor înainta cereri însoţite de 
actele recerute pentru numiri, direct Direc
ţiunii şcolare, care le va înainta pe lângă 
propunere Consiliului arliiepiscopesc.

Sibiu,  din şedinţa secţiei culturale 
a Consiliului arliiepiscopesc, ţinută la 9 
Iulie 1946.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 851/1946 (35) 3 - 3

Concurs
In conformitate cu ordinul Preavene- 

rabilului Consiliu Arhiepiscopesc Nr. 6131 
din 3 Iunie 1947, publicăm concurs pentru 
întregirea parohiei de clasa 11-a P eştera- 
Bran, protopopiatul Bran, cu termin de 30 
zile dela prima apariţie în „Tel. Român“.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Taxele stolare obişnuite în parohiile 

protopopiatului Bran.
3. Sesiune parohială 19.125 jug. pă

dure în Preduş.
îndatoriri:
1. Cel ales va predica regulat în du

mineci şi sărbători şi va catehiza elevii şi 
elevele şcoalei primare de stat din parohie.

2. Va activa statutar în cadrele so
cietăţilor parohiale culturale şi religioase: 
Sf. Gheorghe, Anastasia Şaguna, Casa 
Culturală, Reuniunea de femei şi Oastea 
Domnului.

Cererile de concurs, provăzute cu 
toate documentele necesare şi cu autori
zaţia de-a candida dela Venerabilul Con
siliu Arhiepiscopesc, se va înainta în ter
min Oficiului protopopesc Bran, Zâmeşti, 
jud. Braşov, iar concurenţii se vor prezenta 
în parohie, în dumineca şi sărbătoarea ce 
le vom fixa-o, spre a cânta, eventual a 
celebra şi a face cunoştinţă cu poporul 
dreptmăritor.

Z â m e ş t i ,  12 Iunie 1946.
Vasile S toicaoea

protopop

Editura fi tiparul Tipografiei Arbidiecezane, Sibiu-

Poate osteni toată ziua spre folosul turmei, 
dar poate şi trândăvi zile dearândul tn pa
guba. e l  Cei cari judecă periferic, au tot 
dreptul să spună c i păstorii au o aiujbă 
uşoară. Adevărul e că numai atunci e 
uşoară, când şi-o fac ei ~  prin lipsa de 
dragoste faţă de propria lor slujbă.

Transpusă această asemănare pe plan 
duhovnicesc, păstorul sufletelor are cam 
aceleaşi şi mai multe obligaţii, plus men
ţiunea că nu toate sufletele încredinţate 
sunt sănătoase. Multe din ele, bolnave, 
sunt departe de turmă şi faţă de acestea, 
păstorul trebue să fie şi misionar, aler
gător pentru a le aduce şi pe acelea In 
staulul pe care-1 are în grijă, (Cf. In. 10, 16).

Nu toţi cei cari au primit botezul în
tru iertarea păcatelor, au rămas şi mai 
departe în această iertare, tn ascultare. 
Simt atftţi cari hoinăresc pe meleaguri 
pustii de credinţă ; şi pentru aceia, păstorul 
trebue să fie în toată vremea, şi misionar. 
Şi cred că nu există parohie, oricât de 
mică, în care păstorul să nu fie avizat a 
face misiune. De aceea, preoţia, mai presus 
de orice, e şi trebue să fie nu chestiune de 
birou, nici domnie, ci slujire, misiune con
tinuă, bine ştiind că cine va întoarce un 
păcătos Ia calea mântuirii, şi-a scăpat su
fletul dela moarte.

Dacă păstorul conştient al unei turme 
de vieţuitoare, îşi cinsteşte turma şi o în
grijeşte, cu atăt mai mult un păstor de 
suflete — vrednic sau cum zice poporul 
„cu dar“, poate face din turma păstorită, 
îngeri. Şi aceasta e chemarea fiecăruia 
dintre noi.

Aşa cum păstorul îşi mână turma 
dintr’un loc în altul pentru cât mai multă 
hrană, se cuvine păstorului de suflete să 
mişte oile cele cuvântătoare, din bătătura 
tradiţională a relelor năravuri, spre lumi
nişuri de rouă şi credinţă, mergând el Îna
intea turmei cu pilda întregei vieţi şi atunci 
„oile merg după el, că ştiu glasul lui“ (In. 
10, 4) şi-i văd paşii. Astfel, premergând 
cu exemplul vieţii, îi va fi mult mai uşor 
să execute şi cealaltă faţă a îndatoririi 
sale, de misionar. Turma care-şi cunoaşte 
stăpânul, strigă după el când se duce după 
cei pierduţi, cu strigătul rugăciunii, pentru 
acei pe cari vrednicul păstor îi aduce pe 
oamenii săi de nădejde şi dragoste.

Nu e de mixare că Mântuitorul a aies 
ca o minunată comparaţie, pilda păstorului 
de oi, drept osteneală şi program de viaţă 
pentru cine vrea să fie adevăratul păstor 
de suflete (vezi: In. cap. 10).

Preotul care e păstor şi misionar, va 
merge In pas cu turma, va cunoaşte pre
tenţiile şi durerile ei le va lecui; va hrăni-o 
şi nu-i va fura lâna şi laptele, (Cf. Iez, 
34, 3) pe deageaba; ci va fi alături de 
popor in orice împrejurare de viaţă — căci 
păstor este, şi-l doare inima pentru cei pe 
care-i are în pază.

Astfel păzindu-ţi -  dintru ’nceput — 
râvna de-a fi conducător sufletesc, nu vei 
da greş niciodată, ci vei contribui Ia aşe
zarea Evangheliei în lume, ca temelie 
pentru viaţă. Şi numai aşa vei reuşi să 
faci din fiecare păstorit, un grăitor de bine 
despre tine, Irate, şi despre întreaga învă
ţătură pe care-o propovădueşti.

Preot Nlchlfor Todor


